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Αλεεαναρος Κεςςοπουλος

Η οξύτητα της ελληνικής δημοσιονομικής 
κρίσης και η λήψη επαχθών έκτακτων μέ
τρων για την αντιμετώπισή της δεν ήταν 
δυνατό να μην επιδράσουν στο πολιτικό- 
ιδεολογικό επίπεδο, από τη στιγμή που η 
δραματική μείωση του επιπέδου διαβίω
σης της πλειονότητας των πολιτών συνε- 
τέλεσε καθοριστικά στη σταδιακή διάρ
ρηξη της σχέσης εμπιστοσύνης μεταξύ 
των παραδοσιακών κομμάτων εξουσίας 
και μιας μεγάλης μερίδας της κοινωνίας. 
Απέναντι σε αυτήν την προϊούσα απονο- 
μιμοποίηση του μεταπολιτευτικού κρα- 
ταιού δικομματισμού, καταγράφεται ως 
αντίδραση των αρχουσών κοινωνικών τά
ξεων και των πολιτικών εκπροσώπων 
τους μια ουσιαστική μεταβολή στο πε
ριεχόμενο του δημόσιου λόγου τους, ο 
οποίος, προκειμένου να αποσπάσει την 
κοινωνική συναίνεση για το σκληρό πρό
γραμμα ανόρθωσης της ελληνικής ο ικο
νομίας, επιστρατεύει δύο μεθόδους: αφε
νός την τάση απολυτοποίησης και, συνε
πώς, μονοπώλησης της έννοιας της αλή
θειας και αφετέρου την ηθικοποίηση της 
πολιτικής αντιπαράθεσης. Μια τέτοια

Ο Αλέξανδρος Κεσσόπουλος είναι δικηγό
ρος.

αφήγηση, η οποία από τη μία πλευρά με
τατρέπει το νεοφιλελεύθερο πολιτικοοι
κονομικό μοντέλο σε δόγμα και από την 
άλλη υποτιμά και απαξιώνει τους αντιπά
λους του, δεν αποτελεί φυσικά επινόηση 
εγχώριων πολιτικών και οικονομικών πα
ραγόντων, αλλά συνιστά επί της ουσίας 
αναπαραγωγή του επιχειρήματος περί 
μονόδρομου, που πρωτογενώς διατυπώ
νεται τόσο από τη συντηρητική πολιτική 
ηγεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης όσο και 
από τους εκπροσώπους του διεθνοποιη- 
μένου χρηματοπιστωτικού συστήματος. 
Αυτού του είδους ο κυρίαρχος λόγος, ο 
οποίος εκφέρεται ιστορικά σε καταστά
σεις έκτακτης ανάγκης και χαρακτηρίζε
ται από μια θεολογική πρόσληψη του πο
λιτικού, παρουσιάζει ενδιαφέρον όχι 
μόνο στο επίπεδο της δημοκρατικής θε
ωρίας, αλλά και στο δικαιο-πολιτικό 
πεδίο, καθώς οι αντανακλάσεις του συν
δέονται τόσο με την ερμηνεία του Συ
ντάγματος όσο και με την ενίσχυση της 
πολιτικής επιρροής αντικοινοβουλευτικών 
δυνάμεων.

Η έντονη ηθική διάσταση που έχει 
προσλάβει στη συγκυρία της κρίσης ο 
πολιτικός αγώνας αναδεικνύεται καταρ- 
χήν μέσα από τα διλήμματα μεταπολιτι- 
κού χαρακτήρα που δεσπόζουν στον δη

μόσιο διάλογο, όπως «ειλικρίνεια ή υπο
κρισία», «ενιαίο εθνικό συμφέρον ή τα
πεινά μικροκομματικά συμφέροντα», 
«υπευθυνότητα ή ανευθυνότητα», «ρεα
λισμός ή δημαγωγία». Τα προγράμματα 
και οι θέσεις των κομμάτων δεν τοποθε
τούνται, συνεπώς, στον άξονα αρι- 
στερά/δεξιά, προκειμένου να κριθούν με 
ιδεολογικά κριτήρια από τους πολίτες ως 
εναλλακτικές προτάσεις για την υπέρ
βαση του αδιεξόδου, αλλά αξιολογούνται, 
κυρίως από τα κόμματα εξουσίας, με 
τρόπο που παραπέμπει ευθέως στη διά
κριση καλού/κακού. Με άλλα λόγια, η 
υποκατάσταση της πολιτικής αξιολόγη
σης των προγραμμάτων από την ηθική 
αξιολόγηση των προσώπων δημιουργεί 
τους όρους για μια θεολογικού χαρα
κτήρα αντιπαράθεση, εφόσον ταυτίζει 
τον κυρίαρχο λόγο με την έννοια της 
αρετής και τον αντίπαλο με αυτήν της 
αμαρτίας.1

Το φιλοσοφικό θεμέλιο της δημο
κρατίας, η σχετικότητα της αλήθειας,2 
υπαγορεύει τον τρόπο λήψης των πολιτι
κών αποφάσεων βάσει ενός ποσοτικού 
κριτηρίου, την αρχή της πλειοψηφίας, 
από τη στιγμή που δεν αναγνωρίζεται σε 
κανένα πρόσωπο ή ομάδα προσώπων το 
προνόμιο της αυθεντικής έκφρασης του
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συλλογικού συμφέροντος της πολιτικής 
κοινότητας. Με δεδομένο, λοιπόν, ότι 
καμία πολιτική θέση δεν διαθέτει το τεκ
μήριο της ορθότητας, καθεμιά από αυτές 
υπόκειται στην κρίση των πολιτών, οι 
οποίοι διά της ψήφου τους ορίζουν ποιος 
πολιτικός φορέας μπορεί να αντιπροσω
πεύσει καλύτερα τα συμφέροντά τους. Η 
αντιστροφή αυτής της θέσης από τον κυ
ρίαρχο λόγο και η a priori ταύτιση ενός 
συγκεκριμένου πολιτικού σχεδίου με τη 
σωτηρία της πατρίδας, δηλαδή με το 
απόλυτα ορθό,3 έχει ως λογικό επακό
λουθο τη διαστροφή του νοήματος της 
ίδιας της εκλογικής αναμέτρησης. Δεν 
είναι τυχαίο, επομένως, ότι υπό τις πα
ρούσες εξαιρετικές συνθήκες οι απόστο
λοι αυτής της μεταφυσικής αντίληψης της 
πολιτικής υπονοούν, ή και ισχυρίζονται 
ευθέως, πως μέσω των εκλογών στην Ελ
λάδα δεν θα αναδειχθεί η αυθεντική αξιο
λόγηση των εναλλακτικών προτάσεων 
από τον αποκλειστικό αρμόδιο, τον κυ
ρίαρχο λαό, αλλά αντίθετα θα διαπιστω
θεί ο βαθμός της ωριμότητας των ψηφο
φόρων να αντιληφθούν το ουσιαστικό 
τους συμφέρον, που είναι ταυτισμένο με 
ένα συγκεκριμένο οικονομικό πρό
γραμμα λιτότητας. Μια τέτοιου είδους 
αυταρχική σκέψη διατύπωσε η γενική δι
ευθύντρια του Διεθνούς Νομισματικού 
Ταμείου, Christine Lagarde, όταν δήλωσε 
πριν από λίγους μήνες σχετικά με την 
εκλογική αναμέτρηση στη χώρα μας: «Το 
να καταφύγει κανείς σε περιθωριακά κόμ
ματα που λαϊκίζουν δε θα ήταν σοφή επι
λογή από πλευράς του ελληνικού λαού».4

Στις καταστάσεις έκτακτης ανάγκης, 
η εξαντεικιμενίκευση της απόφασης του 
κυρίαρχου και η ταύτισή της με το έλ
λογο, το αληθές και το ηθικό, δυνάμει συ
νεπάγεται την εκδίωξη του αντιπάλου από 
τα πεδία τόσο του πολιτικού ανταγωνι
σμού όσο και του νόμου. Ενόψει, δη
λαδή, της λήψης μιας «υπαρξιακής από
φασης», ο Αλλος υποβιβάζεται ηθικά και 
δικαιικά, καθώς στιγματίζεται ως πνευμα
τικά κατώτερος, διεφθαρμένος ή εγκλη
ματίας και προβάλλεται τελικά ως ο 
εχθρός που απειλεί την ίδια την ύπαρξη 
της πολιτικής κοινότητας και, συνεπώς, 
πρέπει πάση θυσία να καθυποταχθεί πριν 
κατορθώσει να την οδηγήσει στην κατα
στροφή. Για το σκοπό αυτό μπορεί να 
χρειασθεί, στην περίπτωση της τελικής 
σύγκρουσης μαζί του, να του επιβληθούν 
οι κυρώσεις ενός κανόνα δικαίου, ακόμη 
και αν αυτός δεν είχε θεσπισθεί εκ των 
προτέρων.5 Μία τέτοια απειλή αποπο
μπής του αντιπάλου «hors la loi» εξαπέ
λυσε, στις I I Φεβρουάριου 2012, ο τότε

υπουργός Οικονομικών και νυν πρόε
δρος του ΠΑΣΟΚ Ευάγγελος Βενιζέλος, 
απευθυνόμενος στον βουλευτή του ΣΥ- 
ΡΙΖΑ Παναγιώτη Λαφαζάνη, κατά τη συ
ζήτηση του δεύτερου Μνημονίου στη 
Διαρκή Επιτροπή Οικονομικών Υποθέ
σεων της Βουλής: «Το νομοσχέδιο είναι 
κατεπείγον γιατί είναι υπαρξιακό. Εάν 
έχετε άλλη πρόταση για το μέλλον και τη 
μοίρα του τόπου, θα την πείτε επί της ου
σίας, ανοιχτά, εν γνώσει των συνεπειών 
του νόμου». Παρότι δεν μπορεί να απο
κλεισθεί το ενδεχόμενο στην αποστροφή 
αυτή του λόγου του ο Βενιζέλος να μην 
εννοούσε την επιβολή ποινικών κυρώ
σεων σε αριστερούς βουλευτές, αλλά να 
αναφερόταν στον κίνδυνο αποβολής της 
χώρας από την ευρωζώνη με ευθύνη της 
Αριστερός, παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδια
φέρον η χρήση εκ μέρους του μιας κα
θαρά σμιτιανής ορολογίας, η οποία μέσω 
της χάραξης της διαχωριστικής γραμμής 
μεταξύ φίλων και εχθρών, εντάσσει την 
πολιτική σύγκρουση σε ένα πλαίσιο έκτα
κτης ανάγκης και την καθιστά οιονεί πο
λεμική.

Η θεολογική πρόσληψη του πολιτι
κού, δηλαδή η απολυτοποίηση της κυ
ρίαρχης άποψης και η άρνηση της σχετι
κής αξίας των υπολοίπων, οδηγεί αναπό
δραστα στην υποβάθμιση της σημασίας 
των διαδικαστικών κανόνων που καθορί
ζουν τον τρόπο διαμόρφωσης της γενι
κής βούλησης μιας πλουραλιστικής πολι
τικής κοινότητας. Αντανάκλαση μιας τέ 
τοιας μεταφυσικής αντίληψης της πολιτι
κής στο πεδίο του Συνταγματικού Δ ι
καίου αποτελεί η θεωρία που προβαίνει 
σε έναν -μη  προβλεπόμενο από κανέναν 
κανόνα δ ικα ίου- διαχωρισμό ανάμεσα 
στη βαθύτερη ουσία του Συντάγματος και 
το περιεχόμενο των επιμέρους διατά- 
ξεών του, οι οποίες ρυθμίζουν τη λει
τουργία του πολιτεύματος. Μια τέτοια ερ
μηνεία οδηγεί, κατά λογική συνέπεια, στη 
δυνατότητα υποστήριξης της θέσης ότι 
σε μια κατάσταση έκτακτης ανάγκης η εγ
γύηση του «Συντάγματος», με την υπερ
θετική έννοια του όρου, μπορεί να επι
τάσσει ακόμη και την παραβίαση των 
«δευτερεύουσας σημασίας» κανόνων 
του.6 Με άλλα λόγια, η αρμοδιότητα του 
κυρίαρχου, σε αυτές τις εξαιρετικές πε
ριπτώσεις, δεν συνίσταται στην προφύ
λαξη του δικαίου από την κατάχρηση της 
εξουσίας, αλλά στην απαλλαγή της εξου
σίας από τον περιορισμό του δικαίου. Σε 
αδρές γραμμές αυτό ήταν το νόημα της 
θέσης που υιοθέτησε τον Φεβρουάριο ο 
πρώην υπουργός Εσωτερικών Προκοπής 
Παυλόπουλος όταν υποστήριξε ότι «δεν

είναι ο φόβος της κοινωνικής έκρηξης 
που μας κάνει να παραβιάζουμε το Σύ
νταγμα, είναι το γεγονός ότι πρέπει να 
υπερασπισθούμε το Σύνταγμα, ώστε να 
μπορέσει το Σύνταγμα να έρθει στον κα
νονικό του δρόμο στον ελάχιστο δυνατό 
χρόνο, αλλιώς... το Σύνταγμα θα πάψει 
να υπάρχει».7

Μία επιπλέον, ίσως η πιο ενδιαφέ
ρουσα, ψηφίδα της ηθικής διάστασης του 
κυρίαρχου λόγου αφορά την τάση απα
ξίωσης, συλλήβδην, του πολιτικού προ
σωπικού της Μεταπολίτευσης, που σε τε 
λευταία ανάλυση συντελεί στην ιδεολο
γική απονομιμοποίηση του ίδιου του πο
λιτεύματος της αντιπροσωπευτικής δη
μοκρατίας. Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσε
ται η συνεχής αναφορά στα υπαρκτά, και 
σίγουρα μη επουσιώδη, προβλήματα της 
διασπάθισης του δημόσιου χρήματος και 
της δημιουργίας ενός μεγάλου δικτύου 
πελατειακών σχέσεων, στα οποία αποδί
δεται εν πολλοίς η πορεία της ελληνικής 
οικονομίας προς την χρεωκοπία. Τα αίτια, 
δηλαδή, της κρίσης δεν εντοπίζονται στο 
περιεχόμενο των πολιτικών επιλογών 
όσων συμμετείχαν στην άσκηση της 
εξουσίας, αλλά ανάγονται στο ζήτημα της 
έλλειψης ηθικής ακεραιότητας μιας μεγά
λης μερίδας των αντιπροσώπων του 
λαού. Με άλλα λόγια, η μεταπολιτευτική 
λειτουργία του πολιτεύματος προβάλλε
ται στο συλλογικό ασυνείδητο ως ταυτό
σημη με τη διαφθορά, δηλαδή την αμαρ
τία. Δεν είναι παράδοξο, συνεπώς, ότι 
έχει ήδη κυριαρχήσει στην αντίληψη ενός 
σημαντικού τμήματος της κοινωνίας και 
συνεχώς αναπαράγεται το στερεότυπο 
ότι το σύνολο των πολιτικών είναι στην 
καλύτερη περίπτωση ανεπάγγελτοι, ενώ 
στη χειρότερη κλέφτες, οι οποίοι πλουτί
ζουν εις βάρος του κοινωνικού συνόλου 
μέσα από την ενασχόλησή τους με τα 
κοινά. Μέσα σε αυτό το κλίμα της ηθικής 
καταδίκης τόσο των πολιτικών όσο και 
του ίδιου του θεσμού του Κοινοβουλίου, 
που εκφράστηκε και από ένα ρεύμα, μάλ
λον όχι πλειοψηφικό, του κινήματος των 
Αγανακτισμένων, προβλήθηκε τον περα
σμένο Οκτώβριο από τον κυρίαρχο λόγο 
και τελικά επικράτησε ως ενδεδειγμένη 
επιλογή για τη σωτηρία της πατρίδας η 
ανάθεση της διακυβέρνησης της χώρας 
σε έναν τεχνοκράτη, δηλαδή έναν άν
θρωπο αμόλυντο από την πολιτική.

Η περιγραφή της εν εξελίξει διαδικα
σίας συρρίκνωσης του πολιτικού και υπο
κατάστασής του από τον λόγο περί ηθι
κής, ιδίως κατά την περίοδο της κρίσης, 
μας προσφέρει ένα επιπρόσθετο πρίσμα, 
πέρα από την αύξηση της εγκληματικό-
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τητας και χο μεταναστευτικό πρόβλημα, 
προκειμένου να σχηματίσουμε μια πιο 
ολοκληρωμένη αντίληψη του σύνθετου 
ιδεολογικού υπόβαθρου στο οποίο εδρά
ζεται η ραγδαία αύξηση της πολιτικής 
ισχύος της άκρας δεξιάς στη χώρα μας. 
Πιο συγκεκριμένα, το  νεο-ναζιστικό 
κόμμα της Χρυσής Αυγής φαίνεται ότι 
έχει δρέψει καρπούς όχι μόνο από τη ρα
τσιστική του ιδεολογία, αλλά και από τη 
σταθερή αντιπολιτική και αντικοινοβου- 
λευτική του στάση, καθώς αποτελεί τον 
μοναδικό πολιτικό φορέα που εκφράζει 
ανοικτά έναν λόγο επιθετικό και υβρι
στικό απέναντι στους πολιτικούς. Ο πολ
λαπλασιασμός των ερεισμάτων, συνεπώς, 
αυτού του απειλητικού για την κοινοβου
λευτική δημοκρατία χώρου μπορεί να 
αποδοθεί, πέρα από την απήχηση της ξε- 
νοφοβικής κραυγής «Έξω οι ξένοι» και 
στην αντιπροσωπευτική δύναμη που 
έχουν αποκτήσει στην παρούσα συγκυ

ρία συνθήματα με έντονη ηθικολογική 
διάσταση, όπως το «Αλήτες, προδότες, 
πολιτικοί» και «Χρυσή Αυγή, για να ξε- 
βρωμίσει ο τόπος».
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Η ΝΕΑ ΤΑΞΗ ΠΡΑΓΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΟΙ ΕΧΘΡΟΙ ΤΗΣ

Α ναστασία Τ σουκάλα

Η πρόσφατη στοχοποίηση των μετανα
στών από τους υπουργούς Προστασίας 
του Πολίτη και Υγείας ερμηνεύθηκε, κατά 
κύριο λόγο με συγκυριακούς όρους, ως 
προεκλογικό τέχνασμα ενός απαξιωμέ- 
νου κόμματος εξουσίας. Προφανώς, η 
ερμηνεία αυτή δεν είναι λανθασμένη. Αν 
όμως μείνουμε στην εμφανή πολιτική λει
τουργία αυτής της βεβιασμένης επικοι- 
νωνιακής κατασκευής ενός απειλητικού 
Άλλου, δηλαδή στη μετατόπιση της δη
μόσιας συζήτησης μακριά από το αδιέ
ξοδο των μνημονιακών οικονομικών μέ
τρων, υποβαθμίζουμε την πολιτική της 
διάσταση. Η επικοινωνιακή κατασκευή 
ενός απειλητικού Άλλου υπαγορεύεται 
μεν συχνά από συγκυριακές συνθήκες, 
αλλά αποβλέπει πάντα στην εξυπηρέτηση 
ευρύτερων πολιτικών αναγκών. Συνεπώς, 
οι στόχοι της δεν γίνονται αντιληπτοί

Η Αναστασία Τσουκαλά διδάσκει εγκλημα
τολογία στο Πανεπιστήμιο Paris 11.

παρά μόνον αν συσχετισθεί με την πα
ράλληλη (απο)δαιμονοποίηση άλλων κοι
νωνικών ομάδων.

Αν θεωρήσουμε ότι το κύριο χαρα
κτηριστικό της σημερινής πολιτικής συ
γκυρίας είναι η ριζική αναθεώρηση των 
καθιερωμένων όρων της συναίνεσης στις 
μεταπολεμικές αστικές δημοκρατίες, 
μέσα από τη βίαιη συρρίκνωση των κοι
νωνικών και πολιτικών δικαιωμάτων των 
πολιτών, διαπιστώνουμε ότι η μεταβίβαση 
προς μια νέα, μη αμιγώς πολιτική και μη 
αμιγώς δημοκρατική μορφή διακυβέρνη
σης βασίζεται, μεταξύ άλλων, στην επι- 
κοινωνιακή ανακατάταξη των «πηγών 
απειλής» για την καθεστηκυία τάξη.

Μια πρώτη εκδήλωση αυτής της ανα
κατάταξης είναι η αποδαιμονοποίηση του 
ένοπλου κινήματος. Αντίθετα από ό,τι συ
νέβη κατά τη διάρκεια της δίκης των 
μελών της Ι7Ν, οι τωρινές δίκες των 
μελών δύο ένοπλων οργανώσεων που πα
ραπέμπουν σε διαφορετικές γενιές και
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αντιλήψεις αντάρτικου πόλης, μένουν ου
σιαστικά ακάλυπτες από τα MME. Πα
ρόλο που η κατασταλτική διάθεση του 
κρατικού μηχανισμού παραμένει αμείωτη, 
όπως δηλώνεται από τις εξοντωτικές ποι
νές που έχουν ήδη απαγγελθεί, η δημο
σιογραφική κάλυψη συνοψίζεται σε μια 
ελλειπτική και κυρίως ασχολίαστη ενημέ
ρωση. Ως, κατά παράδοξο τρόπο, το όλο 
ζήτημα να μην εντάσσεται πλέον στον 
πυρήνα της πολιτικής ζωής της χώρας.

Αυτή η γενικευμένη αδιαφορία του 
δημοσιογραφικού χώρου παύει όμως να 
είναι παράδοξη, αν ερμηνευθεί ως έν
δειξη της έκπτωσης του δημοκρατικού 
πολιτεύματος στη μνημονιακή εποχή. Στο 
βαθμό που το προμνημονιακό καθεστώς 
νομιμοποιείτο βάσει της ιδεατής του ταύ
τισης με τον κρατούντα ορισμό της αστι
κής δημοκρατίας, η ένοπλη αμφισβήτηση 
της καθεστηκυίας τάξης στιγματιζόταν 
υπόρρητα ως νοερή ανατροπή και έμπρα
κτη διακινδύνευση του δημοκρατικού πο-
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